

正风肃纪永远在路上

沐浴廉政清风 陶冶廉洁情操
道孚县廉政文化建设活起来实起来

◎张德禧 文/图

为增强廉政文化教育实效，使廉政教育“长流水、不断线”，近年来，道孚县充分利用本土资源，创新载体方式，有力推动廉政教育有形有神，推进廉政教育提质增效。



图为丹孜拉吉和母亲在廉政石刻前驻足观看。

妙用“石刻”，激发廉政教育新活力

6月20日下午刚放学，道孚县城小一年级学生丹孜拉吉，就和母亲一起沿着仓措噶布回到县城对面沟尔普的家，经过村口的牌坊处，丹孜拉吉好奇地问：“妈妈，快看这个上面有字？这个读什么呀？是什么意思？”母亲顺着孩子指的方向看去，村上不知道什么时候有了这样的廉政石刻，不大的石头上刻着“廉洁”两个大字。她蹲下来，告诉孩子，这两个字读“廉洁”，廉就是公正，洁就是干净，意思是说任何时候做人要干净，做事要公平。丹孜拉吉幼小的脸庞若有所思的点了点头，用稚嫩的声音说：“妈妈，我记住了，一定做干净的人。”

在外地工作刚回到家的桂全听到家里的老人说村里的变化，迫不及待地到村上溜达一圈，亲身感受，经过村上牛栏咖啡馆时，看到旁边的石头上刻着“清正廉明”四个大字，金色的底，遒劲有力的书法与村上的河流、民居融为一体，夕阳西下，煞是好看，桂全忍不住掏出手机记录下这美好的一刻。看着村里的变化，他感慨地说：“以前这些只能在发达地区看到，这次回来看到村上石刻与廉政标语结合，既简单又有文化

特色，来村上旅游的人既能看风景又能受教育，很有意义。”

据了解，为确保廉洁教育取得实效，该县纪委监委在前期调研的基础上，结合石刻具有民族化、通俗化、生活化的显著特点，以乡土材料为依托，将廉政文化融入乡村风貌改造各项环节中，分别在4A级景区的泰宁镇街村、省级乡村振兴示范村麻孜乡沟尔普村打造了6个廉政石刻微景观，让人们在欣赏精湛优美雕刻艺术的同时，自觉感悟出廉洁自律的重要性和必要性，达到寓教于乐、润物无声的教育效果。

活用“文化墙”，增强廉政教育的实效

为切实发挥廉政文化的教育引导作用，该县公安局与纪委监委派驻公安局纪检监察组在深入调研的基础上，充分挖掘政法队伍的优势和特点，以忠诚、勤勉、廉政为精髓专题打造了办公室廉政文化墙，民警王浩臣每天上班都浸润在廉政文化氛围里，时刻警醒自己要言行、刚正不阿。

该局的廉政文化墙设置于办公楼的走廊，集思想性、观赏性、艺术性、教育性为一体，以“清、正、廉、洁”为主题。图文并茂的格言警句、经典论述、

廉政书画等宣传展板深入直观，大家上下班、闲暇经过都可以停下观看，时刻警醒干警廉洁从业、踏实做事，步步为“廉”。

面对丰富的廉政文化，王浩臣却对其中的一个廉政书画情有独钟，他几乎每周都要驻足观看，墙上左边写着“忠”字，右边写了一个“心”字。他说，作为一名政法干警，做事必须要公正，不偏不倚才是“中”，而“心”代表着不忘初心，才能忠诚干净。

今年以来，建设廉政文化墙成为道孚县的新风尚，不少单位、村(社区)都在结合自身业务工作创新廉政文化，如该县税务局以税法为基础建设廉政文化主题长廊，龙普村党支部设立“诚信”石刻，廉政宣传与党员群众面对面、零距离，让广大党员干部群众时时处处接受廉政文化的熏陶、沐浴廉政清风、陶冶廉洁情操。

巧用“漫画”，共筑反腐倡廉家庭防线

干部的家风，一头影响着干部作风，一头连着党风政风。近年来，道孚县以廉洁家风建设为切入点，发挥妇联部门优势，通过向党员干部家属发放一封信、家风微课堂、助廉座谈会等方式，延伸监督触角，助力优良家风引

领社会新风。

该县民政局干部雪刚忙完了一天的工作，刚进家门，儿子就拉住他的手朝客厅走去，“爸爸，我给你准备了一份特殊的礼物。”说着，将自己绘制的以“廉洁自律”为主题的画交给了父亲，一把大伞上写着“廉洁自律”，伞下是幸福的一家三口。“希望爸爸永远记得伞上的话，一家人幸福幸福。”儿子用稚嫩的声音说。

收到孩子别样礼物的父亲心领神会，感慨之余将孩子抱住说：“儿子，爸爸已将廉洁之伞撑在心中，抵御不良风雨的侵蚀，让良好家风代代相传。”

目前，该县纪委监委联合县妇联发出“家庭助廉从我做起”倡议，向监督对象家属发放《道孚县纪委监委 道孚县妇联致领导干部家属的一封信》，希望家属把好家庭廉政关，传承廉洁好家风，共同筑起反腐倡廉的家庭防线。目前，已发放倡议书2000余份、《一封信》519份。

“近年来，我县围绕清廉道孚建设，充分挖掘本土厚重的红色文化，着力推动红色文化、日常工作与廉洁文化相融，以红色故事积极推动廉洁文化进机关、进学校、进社区，让廉洁文化深深扎根道孚大地。”该县纪委监委负责人说。

迈步新征程 谱写新篇章
学习贯彻省第十二次党代会精神

构建高效运行的
政务服务体系

我州行政审批系统深入学习贯彻习近平总书记来川视察重要指示精神和省第十二次党代会精神

甘孜日报讯 为深入学习贯彻习近平总书记来川视察重要指示精神和省第十二次党代会精神，按照省委、州委统一安排部署，近段时间以来，我州行政审批系统迅速掀起学习宣传贯彻热潮。

6月20日上午，甘孜州行政审批系统法治能力和素质培训班在成都开班，州、县(市)行政审批局班子成员、党员干部、业务骨干共50人参加培训。四川省委党校副教授、博士徐林，以“深入学习贯彻习近平总书记来川视察重要指示精神和省第十二次党代会精神”为题，为参训学员讲授第一课。徐林以习近平总书记调研四川行程为主线，重点从“习近平总书记来川视察重要指示精神实质，深刻领会习近平总书记对四川

省发展的把脉定向”“习近平总书记浓浓的四川情结和深厚的为民情怀”“迈步新征程，有力推动川蜀兴川再上新台阶”“省第十二次党代会基本情况”等方面，深入浅出地解读了习近平总书记来川视察重要指示精神和省第十二次党代会精神。

通过专题学习，全体学员深刻理解了习近平总书记来川视察的重要意义和省第十二次党代会精神，纷纷表示，要提高政治站位，增强大局意识，忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，迅速掀起学习宣传贯彻热潮；要持续优化政务服务，不断提升企业和群众办事需求，构建高效运行的政务服务体系，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

州行政审批局 文/图



图为培训会现场。

勇担使命开新局
巴塘县委组织部推动省第十二次党代会精神落地落实

甘孜日报讯 省第十二次党代会召开后，巴塘县委组织部坚持把学习好、领会好、贯彻好省第十二次党代会精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，结合组织工作职能职责，找准贯彻落实精神的着力点，切实将思想和行动统一到省党代会的决策部署上来。

该部紧扣思想政治提升工作，将省党代会精神纳入思想政治提升工作重要内容，作为学习教育必学篇目贯穿始终，指导督促全县各级党组织和广大党员干部全面深入学习、完整准确把握省党代会精神实质和丰富内涵，以“三会一课”“主题党日”“固定学习日”“老干部讲党课”等为载体，采取专题辅导、领读领学、研讨交流等方式开展学习300余场次，印发公职人员应知应会口袋读本300余册，举办“三个一”主题活动120余场次，在“鹏城党建”及“智慧党建”平台开辟党代会精神解读专栏，营造线上线下学习氛围，进一步深化认识、凝聚共识，推动干部职工坚决拥护“两个确立”，做到“两个维护”。

同时，紧扣“铸魂提能”行动，聚焦县委“六个重点”和争创六个示范制定年度干部教育培训计划，将省党代会精神作为干部教育培训重要内容，坚持重点班与轮训班、集中与分散、线上与线下、县内与县外相结合，分期分批对党员干部进行培训，全面加强对党忠诚教育、理想信念教育、党性党风党纪教育、民族团结教育、法纪警示教育，不断加深对省党代会精神的认识理解和深刻把握，筑牢政治灵魂。目前，已举办入党积极分子、到村任职选调生、基层党建业务培训等4期，参加上级培训5期。

将贯彻落实省党代会精神

仁心拉姆

雅江县
打通基层监督“最后一公里”

甘孜日报讯 “以前村里资金的使用情况我们都不清楚，现在能及时张贴在村务公开栏上，每一笔资金动态和去向都一目了然……”6月21日，在雅江县米龙乡本孜村，农牧民群众谈起村级监督工作开展后村里发生的变化连连称赞。

今年，雅江县纪委监委聚焦村(社区)集体“三资”监督难题，通过一套机制“明路线”、一个网络“聚合力”、一套账本“清底数”、一份清单“明责任”，积极探索实践村(社区)集体“三资”监督新路径，以精准有效监督提升基层治理效果。

一套机制“明路线”。坚持问题导向，立足工作实际，推动米龙乡米龙村、

本孜村制定出台《农村集体“三资”提级监督试点工作方案》，围绕村级“三资”管理中的关键人员、关键领域、关键环节，创新监督方式方法，明确“时间表”“路线图”“任务书”。建立村级集体“三资”提级监督试点“六大机制”，即清单机制、监督机制、廉政档案机制、督查机制、巡查机制、澄清机制，确保提级监督工作有序推进。

一个网络“聚合力”。探索建立县纪委监委牵头抓总，纪检监察室牵头，领导班子成员联系指导，县纪委监委派出提级监督员直接监督，乡镇党委负责，乡镇纪委密切配合，巡察办常规巡察，相关职能部门协同协作的监督机制，着力解决村(社区)在集体“三资”管理中

底数不清、资金使用不透明，项目操作不规范、公开不及时，以及村务监督委员会监督乏力等问题。探索实行“五查五核”，即查资产清单、核资产现状，查会议记录、核操作流程，查合同签订、核资产使用情况，查资金往来、核资金资产收益分配情况，查经办人员、核利益关系网。

一套账本“清底数”。对村级“三资”进行全面梳理，摸清底数、盘清底子，拉出清单，建立村级“三资”台账和村(社区)备案台账，并通过村务公开栏、“村村响”、微信群等平台对各村“三资”清理情况进行多层次、全方位公示，真正做到资金账目清、资产底数清、资源分布清、主体归属清、债务债权清，

确保“三资”底数准确无误，不留死角。

一份清单“明责任”。精心制定村级集体资金、资产、资源“三资”管理流程图以及村级工程项目管理流程图，条理清晰、一目了然；建立村级“三资”小微权力清单，明确村务公开、党建政务、“三资”管理、惠民惠农、民生服务等5类，为村级小微权力规范运行配上“说明书”，让小微权力在阳光下运行。

雅江县纪委监委将深入开展“三资”提级监督试点工作，及时总结经验做法，在全县实现可复制、可推广、可辐射的监督模式，真正打通基层监督“最后一公里”。

扎西曲批

我州教体系统
深化平安校园建设 织密校园“安全网”

甘孜日报讯 今年以来，我州教体系统深化平安校园建设，加大“三防”建设投入，狠抓校车安全检查，强化食品安全整治，消除校园安全隐患，全州学校安防设施进一步完善，校园安全保障能力不断提升，师生安全意识和安全防护能力进一步增强，平安校园建设能力不断提升。

加大“三防”建设投入。打造立体化、信息化防控体系，织密“人防、物防、技防”3张网，建成教育应急指挥安全防控平台和食堂食品安全智能化系统；整合各项资金，安装防冲撞设备500套，视频监

控和一键式紧急报警系统500套，建成智慧食堂307个，全州现有500所学校完成校园封闭化管理，专职安保人员配备、防冲撞设备、视频监控和一键报警全覆盖及护学岗“6个100%”建设任务。

狠抓校车安全检查。严格落实《四川省校车安全管理条例实施办法》，强化与公安、交通、应急等部门联动，加大对炉霍、白玉、色达、泸定、石渠、乡城6县校车监督检查力度，建立校车临检、违法提醒机制，确保全州校车平安上路、依法运营。消除校园安全隐患。组织专班赴全州

各县(市)及海管局开展校园安全大检查，督促各地教育主管部门及学校落实各项安全责任制和安全规章制度，抽查学校58所，发现安全隐患253处，投入整改资金22.3466万元，完成整改199处，其余隐患已建立台账加紧整改。

强化食品安全整治。全力保障师生“舌尖”安全，会同市场监管部门对全州各县(市)学校食品供应商、校内食品经营单位、学校食堂及校园周边食品经营单位进行抽查，发现问题隐患275个，现场整改177个，交办违法案件49个，停业整顿学校

周边食品经营单位3家，现场约谈学校负责人5人。

深化平安校园创建。制定《平安校园建设实施方案》，把平安校园创建作为提升学校管理水平的重要手段；将校园安全稳定工作与“扫黑除恶”“反恐防暴”“未成年人保护”等专项行动相结合，夯基础、建机制、提能力、强治理。截至目前，累计创建省级“依法治校示范学校”2所、省级“平安校园”29所、国家级“平安校园”2所。

余彬

扫更精彩 二维码 康巴传媒 甘孜发布